安度日报

六尺小巷气象新"和"之大道宽又阔

金秋十月,山河锦绣。

2024年10月,习近平总书记考察安徽时,来到国家历史 文化名城桐城,了解六尺巷的历史及其传承,察看"桐城派" 相关文物资料,听取当地传承弘扬中华优秀传统文化、加强 精神文明建设等情况介绍。他强调,要加强历史文化保护, 坚持创造性转化、创新性发展,在发展社会主义先进文化、弘 扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同发力,打牢社会 治理的文化根基。

一年来,全市上下牢记习近平总书记的殷殷嘱托,昂扬斗 志,感恩奋进。恰逢金秋,本报记者又一次走进历史文化街 区、基层社区,探访桐城市这一年来的蝶变与跃升,细察高质 量发展的崭新答卷。

传承礼让文化,让六尺巷"活"起来

"六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧,要作为弘扬中 华优秀传统文化的教育场所,发挥好中华民族讲求礼让、以和 为贵传统美德的作用,营造安居乐业的和谐社会环境。"习近平 总书记汲古言今,殷殷嘱托,桐城市博物馆馆长叶鑫记忆犹新。

2024年10月17日,习近平总书记走进六尺巷,聆听口耳 相传的历史典故,叶鑫担任全程解说。

这是一条东西走向,长100余米、宽约2米的小巷。

这是一个耳熟能详、家喻户晓的故事。清朝康熙年间,文 华殿大学士兼礼部尚书张英在桐城的家人与邻居吴家发生宅 基地纠纷,张家人驰书京城向张英求助。张英在家书中题 诗:"一纸书来只为墙,让他三尺又何妨?"张家人收信,主动 让了三尺;吴家人受此感动,也退让三尺。由此,成就了六尺

如今,六尺巷声名远扬,彻底火"出圈"——今年国庆中秋 假期,日均2万人到访"打卡"。游人如织,秩序井然,"礼让" 二字成为桐城最美丽的风景。

人潮之中,文化在悄然生长。不少团建群体举着党旗在 六尺巷前合影,把一次参观变成一场现场教学。

"又到六尺巷了,每一次来都是一次心灵叩问。"10月11日 上午,游客王鸣飞站在"礼让"石牌坊前按下快门,"你让三 尺,我让三尺,六尺巷就这样'宽'了出来。我要把礼让故事 带回家,让好家风在下一代身上'接力'。

巷子虽老,故事常新。今年,江苏市民袁佳丽第二次来到 六尺巷,"重读典故,又有了新体悟!希望这股礼让之风在我 们家代代相传。"她说。

游客陈德安徜徉于六尺小巷,也盘算着如何让礼让的种 子在家族血脉里发芽、抽枝、成林,最终蔚然成景。

"过去只是'听过六尺巷',现在是'走进六尺巷'。"桐城 市文化旅游投资发展有限责任公司董事长方莉莉介绍,一年 来,景区客流呈"井喷"态势,日均客流量较往年同比增长4 倍,研学、团建预约不断,公益讲解场场爆满。

"我们坚持把文化做深、把体验做新、把服务做精。"方莉 莉说,景区围绕"文化深度体验、休闲沉浸娱乐、廉政主题教 育"三位一体目标,创新文旅消费场景,升级全链条服务品



10月7日,游客在六尺巷游玩。

全媒体记者 徐火炬 摄

"课堂大了。"打造社区"德邻社"文化活动中心,研学团 队络绎不绝;牵头组建六尺巷剧社,自创自演快板节目《小城 故事六尺巷》,定期展演,获得群众一致好评。

"讲台广了。"张耘被认定为"六尺巷传说"省级代表性传 承人,一年间走进高校、企业、机关宣讲20余场,把"让一让" 的六尺巷故事讲遍大江南北。

9月下旬,老街3户居民因一堵共墙维修一事各执一词, 吵得脸红脖子粗。张耘把三方请到"德邻社",说了两句话就 让气氛缓和下来:"六尺巷就在家门口,吵出去不怕人笑话?" 一周内两番调解,三方各让一步,国庆前共墙修葺一新。

"现在只要一提到这条巷子,大家就会本能地'让一 让'。"张耘笑称,如今这也成了"六尺巷工作法"的"杀手锏", "先给大家的情绪降降温,道理很快就能听进去。"

张耘是清代大学士张英的第十二世孙,他出生并成长在 六尺巷旁,深受六尺巷礼让家风的熏陶。"读书者不贱,守田 者不饥;积德者不倾,择交者不败"这句家训,是张家家风传 承的核心,如同种子般在他心中生根发芽。把六尺巷的故事 讲好,成了他责无旁贷的事儿。

依托六尺巷"德邻社",张耘打造了一周一次的"六尺巷小 课堂",邀请文学爱好者、在职或退休教师,围绕《聪训斋语》和 《澄怀园语》等桐城本土家风家教著作,共同讲好六尺巷的故 事。今年暑期,"六尺巷小课堂"比学校还忙,安徽师范大学暑

期实践团队在此驻扎一个月,为孩子们开设"礼让"主题课,国 学、书法、美术、非遗体验、法治、健康……课表密得插不进针。

张耘认为,六尺巷的荣光不能只照桐城。一年来,他走进 重庆市委宣传部"思想的力量"节目、全国网络文明大会、 2025年"中国好人"第一季度发布会,把"六尺巷工作法"送进 更多讲堂。在安徽工业大学的讲台上,张耘全程站着讲了两 小时,"学生们鼓掌的那一刻,我真切感受到'礼让'不是退 让,而是一种向前、向上的力量。"

深挖六尺巷典故蕴含的文化内涵,探索总结出"六尺巷工 作法",近年来,桐城市走出了一条源头治理、多元共治、和谐 共享的基层治理之路。

不只是在六尺巷社区。如今,"六尺巷工作法"已运用到 桐城市社会治理的各个领域,300多个"六尺巷调解工作室' 覆盖全市各基层单位。今年以来,成功调解矛盾纠纷 1244 件,调解率达99.83%,矛盾纠纷数量同比下降44.8%。

用群众语言化群众矛盾,用祖先智慧解当下难题。"今后 的六尺巷,还会再'让'出新的风景。"站在六尺巷前,张耘目 视前方、语气坚定。

推动文旅深度融合,让群众日子"火"起来

"巷子爆火,我们的日子也火了!"10月11日,六尺巷景区 临街的一家奶茶店内,店主马仲骏忙得不亦乐乎。

马仲骏和妻子王俊峰都是桐城人。过去30年,他们自己 创业做高端糕点,妻子在上海做贸易,马仲骏则守着桐城开发 区的食品厂做加工,俩人常年异地。今年春节,夫妻二人在故 乡二次创业,接住了这波"流量"——国庆中秋长假,百米小巷 日均涌入近2万人,奶茶店最高峰日销五六千元。

巷子火了,桐城顺势"添柴"。为了让六尺巷这块"金字招 牌"持续发光,市里打出组合拳,推动文旅深度融合。

在打造核心景区方面,成立文都景区运营管理有限公司, 请来专业团队,市场化运作六尺巷景区,联合文庙、名人故 居、紫来桥、龙眠河等周边资源,一体创建5A景区。

在焕新景区消费场景方面,茅盾文学奖获奖作品《人世 间》原著授权的全国首家线下空间"时光小院"落户六尺巷景 区,新春主题灯会、五亩园"流水戏"、沉浸式党课《船歌》轮番 上演,白天逛巷、夜里看戏成了新标配。

在强化文旅产业招商引资方面,第三届富锌产业发展暨 文旅推介大会成功举办。2024年以来,招引文旅项目15个, 总投资超10亿元。

在推进旅游重点项目建设方面,六尺巷民宿、翰墨街提升 运营等项目成功签约,三色山居茶旅度假村、大徽尖农文旅 等项目加快建设,桐溪半山缘、嬉子·桐话、投子山·栖等文旅 项目相继开门迎客,"汪洋小镇"新晋"网红"打卡地。

在桐城,"礼让"故事正在讲成"共富"文章。2025年1至9 月,六尺巷景区累计接待游客约178万人次,营业收入达396 万元,带动周边商户收入同步跃升。

六尺小巷,文脉绵长。牢记嘱托,感恩奋进。巷内巷外, 见习记者 黄媛媛 桐城的故事不断上新。

手工好物都能说话。"方莉莉表示,这座"可体验、可消费、可传

质,自去年10月以来累计策划举办文化体验、主题互动活动

80余场,2000多个社会团体、700批次研学团队把课堂搬进

游客多了,文化也要"活"起来。景区精心规划的"桐城手

巷内,"一条六尺巷,成了读懂中国礼让精神的生动教材"。

造"商业片区,已汇聚30余家特色商铺,引入桐城85%以上优 质本土品牌及非遗传承项目。"商业空间就是文化展厅,每一件 承"的"活态博物馆",让文化资源高效转化为产业价值,"游客 空手而来、满载而归,带走的是桐城故事,也是礼让精神"。

升级"六尺巷工作法",让社会治理"和"起来

"总书记说,人民内部矛盾要用调解的办法解决。我们一 直把总书记的话记在心上,在工作中践行嘱托。"10月11日,国 庆中秋长假后第3个工作日,桐城市文昌街道六尺巷社区党 总支书记、社居委主任张耘,又一次站在了那条熟悉的青石 巷口,向来访的采访团讲解"六尺巷工作法"。

一年过去,这条百米小巷日均游客量翻了几番,更成了全 省乃至全国基层治理的"样板间"。张耘用三句话向记者晒

"矛盾少了。"社区常住人口7000,商户占两成,辖区内矛 盾纠纷数量大幅下降。

支柱产业。深化文化体制改革,健全文化产业体系和市场体系,打造更多文化精品。如今,传承、发展、传播黄梅戏,古皖大地—— 戏城共生,向新而行

2024年10月,习近平总书记考察安徽时强调,要进一步推动文化和旅游融合发展,发展全域旅游,把文化旅游业打造成为

作为中国传统戏曲的瑰宝,黄梅戏以其独特的艺术魅力在 戏曲舞台上熠熠生辉。落幕不久的2025年安庆"十一"黄梅戏 展演周,呈现了一场全民参与共享的文艺盛宴。剧场内剧目接 连登场,公园里弦乐声声不息。在安庆,黄梅戏不止是活跃在 剧场舞台上的非遗艺术,更是流淌在城市血脉里的活态文化。

从乡野俚曲到国家级非物质文化遗产,从一地百姓家到 世界文化共享,黄梅戏文化的发展,恰能体现中华优秀传统 文化在现代化进程中的坚守与创新。

文化走亲路: 向外传播 跨海共鸣

2025年7月3日,在德国法兰克福罗马广场,一群身着黄 梅戏戏服的"七仙女"在人群中翩然起舞,再芬黄梅艺术剧院 的快闪表演,让这座欧洲金融中心的街头瞬间变成东方戏曲 的舞台。

黄梅戏表演艺术家韩再芬的唱腔响起,围观的外国友人 纷纷举起手机记录,观众们也跟着旋律打拍子。在一旁的青 年演员马丁在这一刻理解了"越是民族的,就越是世界的"。

这种跨文化共鸣并非偶然。在第三届黄梅戏文化国际学 术研讨会上, 韩国仁荷大学中国学系教授金遇锡分享了自己 的观察:"黄梅戏具有鲜明的美学特征和国际传播优势。我 们在韩国翻译的《女驸马》《天仙配》等剧目,在当地颇受 欢迎。"金遇锡是首次来到安庆,这座城市的戏曲生态让他 惊叹:"连人们讲话都有黄梅戏韵戏音,这是一片颇具戏曲 养分的土壤。"

黄梅戏走出去,是安庆运用黄梅戏文化,向外拓展安庆 城市品牌影响力,向内助力经济社会发展的重要一步。"黄 梅戏作为中国重要的文化标识,始终以开放包容的姿态面对 世界。多年来,再芬黄梅积极响应号召,带着黄梅戏向外交 流,积极拓展国际舞台,参与跨文化对话。"著名黄梅戏表 演艺术家、安庆师范大学黄梅剧艺术学院学术院长韩再芬直 言, 若要在国际上形成持续、深入的文化影响力, 我们不能 仅依赖交流展演, 更要积极探索在国际市场商业演出的路 径。这不仅是黄梅戏"走出去"的发展目标,也是中国戏曲 走向世界的共同方向。

"真正的文化交流不是单向输出,而是双向共鸣;不是送 出去就结束,而是种下去、能生长。"韩再芬表示。

今年4月25日,在浙江省台州市长屿硐天的舞台上,声 声黄梅韵婉转悠扬。今年是望江县黄梅戏剧团连续32年赴 浙江省温州市、台州市商业演出,为浙江群众献上《天仙配》 《双龙会》等14台黄梅戏剧目。

望江县黄梅戏剧团团长陈立介绍,上世纪90年代初,剧 团面临着生存与发展的双重压力,传统戏曲市场逐渐萎缩, 观众流失严重。如何破局?"只有走出舒适区,主动寻找观 众,才能为黄梅戏的发展赢得生机。我们开始尝试南下拓展 黄梅戏演出市场。"陈立说。

韩再芬说,在全球化与数字化浪潮奔涌向前、观众审美日 益多元的今天,要着力构建具有时代高度的黄梅戏文化研究 体系,以广阔视野和学术智慧引领黄梅戏文化在当代实现创 新性发展。

在安庆,数字化传播为黄梅戏文化插上了新的翅膀。怀 宁县黄梅戏剧团借力抖音平台,粉丝量已达136万,累计观看 人次破12亿,在全国327个入驻抖音的院团中关注度、粉丝 数、收益率位列第一。

"云端搭台、线下唱戏",正在重塑传统戏曲文化的传播生 态。这一生态的形成,也为当地的文旅产业带来新机遇。怀 宁县石牌镇也以戏为媒,打造戏曲特色小镇,举办全国戏曲 票友节、石牌戏会等活动,吸引了大量游客,有效推动当地社 会经济发展。

扎根乡野路: 乡土脉动 生机蓬勃

"戏曲文化与乡土有着天然联系,在安庆,这种联系依然 鲜活,这让黄梅戏迸发出蓬勃生命力。"南京信息工程大学艺 术学院执行院长沈义贞坦言。

"黄梅戏文化的建构与发展,绝非单纯地创作和演出过 程,她应该是更广域的社会成员在艺术审美取向的转化中, 由接受认可并从中获得满足感的过程。"中国戏曲学院教授 李晓天表示,社会文化的建设不仅仅是多演出、多传播这么 简单,要让更多的老百姓通过黄梅戏通俗易懂、喜闻乐见的 艺术载体和精彩动人故事,触动心灵、感动肺腑、激荡情怀、 愉悦心扉,进而形成长久的向心力和归属感磁场,吸引一代 代传承者和受众群体钟情于此。

在怀宁县,县黄梅戏剧团进村搭台,总能吸引村民将广场 围得水泄不通。"送戏下乡"在安庆已坚持数十年,仅2024年, 全市就开展"送戏进万村"演出超万场。

怀宁县石牌镇素有"戏曲之乡"的美誉。除专业院团,石 牌仍有数十家民间戏曲班社常年在全国演出,从业者近千

人。得益于扎根乡野的演出,石牌镇几乎人人能唱黄梅戏, 形成了浓厚的黄梅戏氛围。

陈立在黄梅戏院团工作了近50年,如今,他带领剧团每 年演出400余场,其中200余场是在望江本地演出。他认为, 做好本地市场,要更注重守住根基。他们致力于传承以望江 方言为基底的"龙腔",先后挖掘整理出《补背褡》《剜木瓢》等 传统剧目,并将龙腔融入新编剧目,形成独特的艺术特色。

近年来,安庆市坚持文化惠民乐民,实施"四季有戏"黄梅 戏展演百千万工程,常态化开展"百场精品剧目展演""千场 创新剧目小剧场演出"和"万场百姓大舞台"等,让有戏安庆 更加好戏连台,更好地满足新时代人民群众精神文化需求。 安庆市还立足优势资源,做好"黄梅戏文章",持续举办中国 (安庆)黄梅戏艺术节和黄梅戏展演周,每年开展"送戏进万 村""戏曲名家走基层"等惠民演出2000多场。

在安庆,黄梅戏文化与旅游产业的融合展现出蓬勃生 机。太湖县黄梅戏剧团将演出搬进花亭湖景区,演员们化身 NPC,与游客进行猜拳、抽奖等互动。"主动去适应生态,不能 等着市场把我们淘汰出局。"剧团总经理王清说。这种创新 让传统戏曲焕发新的生命力,2024年"送戏进景区"活动带动 当地游客量增长14.3%,文旅综合收入提升13.8%。

除了黄梅戏从业者在安庆这片土地上的鲜活实践,政策 支持也为黄梅戏传承发展提供了坚实保障。2021年12月, 《安庆市黄梅戏保护传承条例》正式颁布,这是全国首部保护 传承黄梅戏的地方性法规。条例实施三年来,为黄梅戏的保 护传承提供了法律支撑。

薪火相传路: 人才工程 学术支撑

10月13日上午,黄梅戏艺术学院排练厅里,16岁的韩梓 锌正反复打磨《渔网会母》唱段。这个从广州来的姑娘,今年 凭借该剧目获得"中国少儿戏曲小梅花"称号。

韩梓锌所在的安徽黄梅戏艺术职业学院,是全国唯一一 所以戏曲剧种命名的学校。学院表演系主任张引介绍,自 1997年起,学院每年组织学生参加"小梅花"比赛,"比赛的意 义不仅在于获奖,更重要的是让学生通过交流开阔眼界"。

在高等教育层面,安庆师范大学黄梅剧艺术学院的成立, 使黄梅戏成为继京剧和昆曲后,第三个成立戏曲本科学院的 剧种。2020年,韩再芬担任学院院长,推动建立"戏曲文科实 验室",深化校企合作。"戏曲的传承说到底是人的传承,把人

才这个'根'扎深了,黄梅戏之树才能枝繁叶茂。"学院副院长 储著炎说。

院团的"传帮带"机制同样关键。在再芬黄梅艺术剧 院,老一辈艺术家甘为青年演员配戏、跑龙套。剧院还打造 了"再芬黄梅公馆",作为青年演员的专属舞台,并推出 "今日头牌"青年名角个人专场。通过这个平台崭露头角的 "90后"演员王泽熙说: "舞台就像梦想的催化剂, 让我成 长得更快。"

从娃娃抓起是社会层面的长远之计。在严凤英故乡罗岭 镇的黄梅小学,黄梅戏元素融入校园环境和课间操。怀宁县 石牌镇中心学校将黄梅戏与美育、体育、劳动教育深度融合, 主编校本教材在全镇小学推广使用,并辐射至怀宁县部分小 学;其原创黄梅歌舞校园三部曲《爷爷奶奶逛校园》《爷爷奶 奶进校园》《爷爷奶奶抖校园》,多次获省市级奖项,黄梅戏文 化真正融入到学生的学习生活中。

目前,安庆市"戏曲进校园"活动已覆盖全市30多万名大 中小学学生。

经过多年努力,安庆构建了完整的人才培养体系。全国 80%以上的黄梅戏剧团团长和骨干由安庆培养,黄梅戏领域 17位"梅花奖"获得者中有10位出生或成长于安庆。

黄梅戏文化需要学术研究的支撑。安庆师范大学挂牌成 立全国首家黄梅戏文化研究院,发表系列研究文章,出版专 著5部,承担各类课题20余项。

10月8日,夜幕降临,安庆黄梅戏艺术中心的灯火次第亮 起。舞台上,青年演员挑大梁的黄梅戏《延年和乔年》精彩上 演。演出结束后,在后台,韩再芬向青年演员分析表演细节, 传授舞台经验。

在城市的另一端,菱湖公园的票友广场上,戏迷们的演出 也已散场。民间戏班班主孙红一边收拾道具,一边与戏迷们 约定第二天的演出时间。"黄梅戏文化就像长江水,源远流 长,生生不息。"她面朝长江的方向,望着远方的灯火说。

从国际舞台到乡村广场,从专业院团到民间戏班,黄梅戏 文化在安庆呈现出多层次、立体化的发展格局。这里有学术 研究的深度思考,有艺术创作的不断创新,更有普通戏迷的 执着坚守。这种全方位的生态体系,正是黄梅戏文化得以传 承、发展、传播的根本所在。

"一座黄梅城,满城戏中人,一曲黄梅调,谁人不知是 安庆。"这句唱词,正是这座城市与黄梅戏水乳交融的最佳 注脚。在这片肥沃的戏曲土壤上,黄梅戏文化连接古今,走 全媒体记者 管炜